

# Alinutul

EXEM-  
PLARUL

2

L E I

Abonament:  
220 Lei anual, 60 Lei pe 6 luni.  
Publicăm anunțuri și reclame.

CULTURAL, ECONOMIC, SOCIAL ȘI POLITIC INDEPENDENT  
Apare săptămânal. — Redactor: OCT. LUPEANU.

Redacția și administrația:  
Strada Mihai Viteazul No. 1.  
— Casina Română —

## Focul Ceresc

În acest val de foc, care pârguește rodirile pământului și pregătește dumnezeescul ospăț inepuizabil, cu care Dumnezeu îmbucură ne întrerupt alaiul generațiilor ce se succed — să ne oprim pe-o clipă în fața minunilor Spiritului Sfânt — a izvorului neprihănit de entuziasm, din care s'au născut toate grandioasele și veșnicele opere ale spiritului omenesc.

În cei doisprezece El a aprins vâlvoarea și beția cerească a curajului, prin care omul a ajuns să-și depășească cel mai forte instinct: acela al vieții. El a aprins rugurile biruitoare cu care au plecat în priviri, ca să moară cântând cei șasesprezece milioane de creștini mucenici dela începuturile renașterii întru Hristos.

Purificarea sufletului omenesc până la sublim, spiritualizarea și trecerea omului pe-un plan de supra-naturalitate, sfințirea pentru altruism înălțător într'adevăr spre divinitate, iată ce a înscris Spiritul, în viața omenirii păgâne, trăitoare mai mult pentru setea trupului și pentru triumful instinctelor omenesii. Socrates a spus: cunoaște-te pe tine însuși. Creștinismul: desăvârșește-ți acest suflet prin îmbinarea celor mai nobile avânturi ale sufletului tău cu puterile dumnezeirii, care te adastă cu frenezia Sa întreagă.

Omenirea de azi nu mai caută acest concurs, ea se crede destul de tare ca să se înalțe și fericească singură. De aici provine strălucirea diafană a veacului, orbitoare poate, dar rece, moartă, neputincioasă de-a da o clipă de adevărată mulțumire și fericire. Ce alta ar fi fața, ce alta înfățișarea lumii, aprinse de spirit, ce altul cântecul și viața de mâine, când toți și totul și-ar da ființa în mâna Puterii, care curățește toată spurcăciunea și care mângăie într'adevăr mai pre sus de orice alte puteri, biata noastră inimă omenescă!

Ne prosternem în fața praznicului Sfântului Spirit și cerem, cersim nevrednici scânteia aceasta din care, singură, se poate naște mult așteptata epopoea a sufletului românesc.

Românismul creștin până'n adâncurile ființei sale, va clădi nu numai o împărăție cu realizări și rosturi pământești, ci una cu strălucire și durabilitate veșnică, cum a spus poetul: „O Doamne 'n lume cât am stat, pe Tine te-am reprezentat!”

O. Hulea.

## VIZITA SUVERANULUI LA CLUJ

Clujul, capitala Ardealului în ținută de mare sărbătoare a așteptat vizita de Duminică a M. Sale Regelui Carol II. Toată gara a fost decorată cu flori și arborată cu drapele naționale. Străzile toate mișunau de oameni, clădirile împodobite cu covoara bogate și pompoase, iar la podul peste Someș o măreață poartă de triumf cu inscripții de binevenire slălucea dela depărtări. Dela Gară până în Piața Unirii, tot parcursul pe calea. Regele Ferdinand, încadrat în frunză verde și flori. M. S. Regele a fost întâmpinat la sosire de Metropoliții și Episcopii români ai Ardealului, de miniștri, de consuli puterilor străine și de o mare mulțime de notabilități și oficialități. Primarul Clujului Dl. Nic. Drăgan a primit pe Rege cu tradiționala „pâine și sare”. După diferitele rapoarte și prezentări se face plecarea spre Universitate. În tot drumul mulțime imense au salutat pe Rege ovaționându-l îndelungat și așternându-i în cale și copleșindu-l cu buchete de flori, ca semne a dragos-

tei și supunerii.

La Universitate în cadrul unei impunătoare și impresionante festivități i-se oferă Suveranului — Rege al culturii — diploma de „doctor honoris” în cadrul mai multor cuvântări omagiale. În răspunsul său Suveranul zice între altele: „De 25 ani muncesc pentru cultura poporului; Meu român. Adânc impresionat primesc această diplomă și promit a munci în slujba culturii și în viitor cu aceeași putere și neschimbată hotărâre”. După dejunul dela Universitate în cursul după-amiezii a vizitat muzeele, stadionul sportiv, grădina botanică și căminurile studențești. Pretutindeni a fost ovaționat cu multă căldură și însuflețire. Seara Regele a cinat cu toate notabilitățile și reprezentanții politice și ai culturii românești. După terminarea tuturor acestor festivități M. S. la orele 12 a părăsit Clujul, plecând din Gară cu trenul regal. Ziua măreață a acestei regale vizite va dăinui timp îndelungat în amintirea capitalei ardelen.

## Cartelurile și morala creștină

Desigur, multor cetitori li-se va părea curioasă această împerechere de cuvinte pe care, cred, încă n'au văzut-o și poate, nici n'au bănuț-o. Totuși, dacă vom urmări cu atenție chestiunea, vom observa că ea este nu numai justă, nu numai actuală ci chiar necesară de a fi cunoscută și lămurită în aceste timpuri ale materialismului feroce.

Cartelul, născut ca o reacțiune contra liberei concurențe și mai ales din dorința de câștig și de dominație a pieții, este o învoială intervenită și acceptată de marii producători și întreprinzători de articole similare, prin care fiecare întreprindere cartelată, păstrându-și autonomia și-o reglementează pentru a putea vinde produsele în condițiuni cât mai bune — deci, cât mai scumpe.

Pentru a atinge acest scop întreprinderile se asociază:

1. delimitându-și zona de desfăcere;
2. fixând maximul de producțiune al fiecăruia;
3. fixând prețurile de vânzare, iar când aceste forme nu dau rezultatele dorite cartelul
4. intervine între producători și consumatori și ia numele de sindicat. Acesta, în ultima analiză, nu este altceva, decât un cartel adaptat împrejurărilor.

Mobilul cartelării este, în general, dorința de câștig, care într'un regim al liberei concurențe, nu poate fi satisfăcută pe deplin decât într'un stadiu degenerat al acesteia. Motivul cartelării este egoist și pur materialist. Astfel stând lucrurile, ușor putem constata un prim conflict între cartel și morala creștină, care nu permite acțiuni bazate exclusiv pe egoism și materialism.

Antagonismul se agravează mai ales dacă privim efectele cartelurilor.

Intradevăr, după statisticele oficiale apărute în 50 de state rezultă, că în anul 1934, aproximativ 2 milioane patrusute mii de persoane au încetat din viață din cauza unei alimentații insuficiente. Pe de altă parte 1 milion 200 mii de persoane s'au sinucis din cauza crizei economice.

După statisticele publicate în altă ordine de idei rezultă, că în cursul aceluiași an, 1 milion vagoane de grâu, 267 mii vagoane cafea, 258 milioane kg. zahăr, 26 milioane kg.

orez și 25 milioane kg. carne au fost distruse din cauza dificultăților de a fi vândute și mai ales pentru a nu se produce o scădere a prețurilor.

Problema economică rezolvată în mod egoist pe baze exclusiv materialiste a dat naștere, astfel, unei grave probleme sociale. Iar, dacă datorită concepțiilor economice ale guvernărilor și economiștilor, care nu permit înmăștierea statului în planurile și calculele marilor întreprinderi, jocul cartelurilor poate fi permis și într'câtva justificat, însă neintervenția statului când problema economică devine socială, constituie o crimă de neiertat.

Morala cartelurilor »carpe diem« nu se potrivește cu morala creștină, care predică asistența și caritatea. De aceea un stat național și un stat creștin nu poate și nu trebuie să fie decât contra cartelurilor, care după cum am văzut, în anul 1934 au preferat să arunce în mare, 310 milioane 267 mii kg. alimente distrugându-le, decât să salveze din ghiarele morții 3 milioane 600 mii de oameni.

Situația unui stat, care permite cartelurilor sfidarea moralei creștine prin procedee neumane și care totuși patronează societățile de binefacere și ocrotire socială nu poate fi decât paradoxală, iar situația oamenilor politici, care pretind primatul moralei creștine în toate acțiunile și nu luptă contra cartelurilor ci le aprobă, nu poate fi înțeleasă.

Contra cartelurilor se poate lupta pe două fronturi:

1. Prin intervenția statului și
2. prin organizarea consumatorilor.

Cel mai bun mijloc ar fi primul, deoarece statul dispunând de forță, poate impune ușor măsurile necesare.

Al doilea mijloc de luptă, organizarea consumatorilor, presupune un nivel cultural ridicat, o conștiință a maselor consumatoare, o solidaritate a lor, care din nefericire, nu prea există.

Atât timp, cât cetățenii nu știu și nu pot să-și apere interesele; statul este obligat și chemat să le arate calea adevărată și să le impue remediul necesar. De aceea intervenția statului e departe de a fi samavolnică și imorală, ci ar fi în perfect acord cu morala creștină și cu trebuințele omului. S. A.

## Serbarea zilei eroilor.

Ziua Înălțării Domnului la cer, care este și ziua Eroilor, s'a serbat în orașul nostru într'un cadru solemn vrednic de toată lauda.

La ora 9 dim. în toate bisericile s'au oficiat slujbe divine, apoi la ora 11, credincioșii tuturor bisericilor s'au adunat în fața școlii primare din piața Regele Ferdinand. De aci s'au format procesiuni la toate cimitirele. Cea mai impozantă procesiune a fost la monumentul eroilor din cimitirul românesc, unde un sobor de 8 preoți a oficiat un serviciu religios, iar răspunsurile au fost date de corul bisericii ortodoxe. După serviciul religios d. căpitan Popescu Sebastian, în numele Oștirea a rostit o însuflețită cuvântare în care a arătat măreția zilei și a adus omagii memoriei tuturor aceluia cari și-au jertfit viața pentru triumful cauzei românești. Din partea instituțiilor de cultură a vorbit d-soara prof. Maria Șuteu.

D-sa într'o vibrantă cuvântare a scos în evidență faptele eroice ale tuturor înaintașilor noștri și în special ale eroilor morți pentru întregirea Neamului, arătând și datoria ce ne incumbă tuturor bunilor români, de a cinsti memoria acestor eroi, din ale căror trupuri amestecate cu pământ și oșel topit s'a plămădit România Mare.

În numele bisericii a vorbit p. protopop Iosif Pop. D-sa în cuvinte simțite a vorbit despre datoria ce o avem față de eroii Neamului, aducând un pios omagiu memoriei acestora.

De încheiere corul elevilor și elevilor dela școlile secundare românești, sub conducerea d-lui prof. V. Rusu, a cântat câteva imnuri patriotice. După masă, pe stadionul C. G. A., tineretul școlar a dat o reprezentație sportivă, iar seara s'a făcut retragerea cu torțe.

## ȘCOLARE

La liceul Titu Maiorescu examenenele finale au început la 9 și durează până la 24. Iunie. La fiecare clasă și materie asistă și un al doilea profesor, când se face examinarea elevilor. În 15 cr. Dl. Insp. General V. Candrea dela Cluj a făcut inspecție la liceul nostru și a constatat că examenenele decurg în ordine.

La școala normală reformată decurg examenenele de capacitate ale absolvenților. S'au prezentat la examen 19 candidați de învățător. Prezidează la aceste examene Dl. Inspector D. Bedelean din Minister, iar dl. prof. Ieronim Păstrav delegat ministerial.

Școala Primară de Stat a dat examen cu toate clasele în ziua de 14 Iunie. Fiecare clasă a fost frumos împodobită cu flori și cu desenele copiilor. Copiii în toate clasele răspundeau clar și respicat, declamau frumos poeziile și cântau cu glasele lor arginții melodios și ordonați — spre bucuria părinților și a asistenței care a participat în mare număr. Laudă harnicului director și învățătorilor cari și-au făcut pe deplin datoria.

La școala de copii mici no. 5 examenul s'a ținut în ziua de 12 la orele 9 a. m. în fața unei numeroase asistențe și părinți ai elevilor. A fost un program variat și foarte bine întocmit din partea Dnei Paula Ursu conducătoarea acestei școli. După exercițiile generale, au urmat poezii, jocuri, dansuri și exerciții fizice executate atât de corect și de frumos de către micuții elevi și eleve. Atât programul întocmit, cât și felul cum a fost executat dovedesc și de data aceasta cum Dna. Ursu știe să se transpună în lumea de basme a micuților copii și să le câștige dragostea ca prin farmec, obținând în felul acesta rezultate atât de satisfăcătoare, încât a stârnit admirația tuturor celor ce au participat la acest examen. Pentru neobosita muncă ce depune cu acești copilași Dna. poate Ursu avea satisfacția că este răsplătită atât cu dragostea lor cât și cu respectul și mulțumirile părinților.

Tot în ziua de 12 după masă s'au distribuit copiilor bonoane din partea Dnelor sprijinitoare a școlii precum și obiectele cari au fost expuse la expoziția școlii, expoziție

care a fost deschisă timp de 10 zile și cercetată de numeros public. La această expoziție sa' u putut vedea atâtea lucruri frumoase, obiecte atât de artistic lucrate numai de mânuțele micilor elevi.

Câtă bucurie se vedea pe fețele copiilor cari se îndreptau spre casă cu brațele și cu coșurile pline de jucării primite dela Lețița Paula.

La școala No. 2 de sub conducerea Dnei Cristian examenul s'a ținut în ziua de 13 după masă cu un program tot atât de frumos și executat cu mare tactică. Prin atenția și disciplina ce o arătau copiii față de conducătoarea lor se dovedește că Dna Cristian a depus muncă și a câștigat dragostea copiilor încât pare a le fi chiar mamă adevărată.

Nu putem să nu remarcăm expoziția

acestei școli unde am văzut lucruri și obiecte atât de artistic, de frumoase și de bine executate încât nici nu-ți venia a crede că acestea au putut fi făcute de mânuțe de copii. Nu exagerăm dacă spunem că expoziția acestei școli de copii mici, a întrecut toate așteptările.

D-na Cristian merită toată lauda.

La școala No. 1. conducătoarea D-șra. Augusta Frantz, examenul s'a ținut tot în ziua de 13 după masă, deasemenea cu un program foarte frumos. D-șra. Frantz de și are școala mai la periferie, elevi mai puțini și mai burghezi, totuși prin priceperea cu care s'a ocupat de ei a reușit să dovedească progrese atât de satisfăcătoare spre mulțumirea tuturor, iar în ce privește expoziția acestei școli a fost la fel cu a școlii No. 3.

## Orașul Aiud și turismul

### RELAȚIUNI

asupra punctelor mai importante de turism, din regiunea și plasa Aiud, județul Alba.

**ORASUL AIUD.** Stațiune climatică declarată de către Ministerul Muncii, Sănătății în anul 1934. Situat la poala Munților Apuseni, având un climat dulce subalpin potrivit pentru anemici, reconvalescenți și diferite stări nervoase. Conforturi moderne, hoteluri și camere particulare, băi de aburi și reci, strand model în centrul orașului. Turistii la hotel Szeidl reducere de 25%.

Din Aiud se pot vizita:

a) Pădurea Sloboda la 11 km. de Aiud pe șoseaua județeană Aiud-Râmeți practicabilă cu automobilul. Sloboda este locul de vilegiatură al stațiunii climatice Aiud. În mijlocul unei păduri uriașe de stejar și brad, găsim o poiană admirabilă cu o casă de vilegiatură confortabilă și o terasă comună la sud. Loc absolut scutit de vânturi. Băi de soare și cură de aer. Plimbări de agrement pe o serpentină frumoasă și excursii pe piscurile din vecinătate.

b) Grădina de horticultură și rosariul firmei Ambrosi Fischer & Co. la 3 respective 7 km. pe șoseaua națională Aiud-Teiuș.

c) Troița dela Miraslău, ridicată pe locul unde oștile lui Mihai Viteazul au fost înfrânte la 8 Septembrie 1600. 7 km. pe șoseaua națională Aiud-Turda.

d) Muntele Pleașa. Spre Râmeți la 22 km. pe șoseaua județeană Aiud-Râmeți. 1259 m. altitudine. Isvor recă și casă de adăpost, fără hrană. Tarif bagatel. De aici până în vârful muntelui încă 2 km. (1.1) (2 oră) Urcuș fără pericol. Vederi încântătoare, până în Carpații sudici.

e) Cheia Râmețului. 30 km. dela Aiud (24 km. cu automobilul) 6 km. pe jos dela colțul Pleșii, (două ore). Un fenomenal monument al naturii, concurând în frumusețe cu Cheile Bicazului. Din cauza lipsei de reclamă prea puțin cunoscută. Floarea reginei. Oferă priveliști variate cari pot desfăta ochiul turistului 3-4 zile Peștera uriașă în perețele drept al Cheii. Poartă naturală în stâncă prin care curge valea. Piscuri fantastice. Loc de reculegere pentru savanți, geologi și iubitori de natură. Găzduire și alimentație de prima necesitate (ouă, pui, lapte) la țărani din vecinătate. Taxă benevolă. Călăuză și cai!

Vizitatorii Cheii când coboară în vale dela Pleașa, înainte de a lua drumul spre Cheie, vor vizita vechea Mănăstire din fața pietrii, edificată pe timpul lui Neagoe Basarab, la 1520 și renovată la insistențele Dlui prof. Nicolae Iorga.

Traversând Cheia, (1 km.) la capătul ei dinspre vest ajungem în cătunul Brădești, deschizându-se noi priveliști fantastice. Turistul cel mai subtil rămâne uimit de pompoasele piscuri acoperite cu brad (*Juniperus Sabina*). Altă biserică veche. De aici trei km. până la Brădești (centru) pe drum ușor la șoseaua județeană (automobil). De aici la Aiudul de sus 27 km. plus 3.05 km. până la Aiud. La Brădești se poate poposi și peste noapte la frunțașul comerciant Sava și la țărani din vecini. Tarif bagatel. Alimentație de prima necesitate.

f) La Vânătoare. Dela Aiud până la Bră-

dești 30.5 km. (automobil) dela Brădești de jos pe valea Poenii 9 km. până la Vânătoare. Drumul marcat roșu și inscripție. Un alt monument al naturii. O prăpastie uriașă în fața noastră, în care intră Valea Ponorului și dispăre sub stâncă, eșind la Sălciua, după un parcurs de circa 1 km. De aici numirea de Ponor (slav) găsit și în Balcani, însemnând înfundătură de vale. O priveliște ce spulberă orice temeri și griji. Numele de Vânătoare se derivă probabil dela dungile vinete perpendiculare pe perețele prăpastiei, dar poate proveni și din „vână tare” a apei.

g) La Huda lui Păpară. Hotarul comune. Sălciua jud. Turda. Dela „Vânătoare” este inadmisibilă plecarea spre casă, fără de-a vedea și poarta de eșire a apei dispărute. Ne vom urca deci iatăși la drum de unde ne-am coborât și ne vom cobori de cealaltă parte a drumului pe o potecă marcată albastru de circa un km. O scobitură profundă și întunecoasă, rece ca un ghețar, din care curge valea Ponorului cu o mică cascadă. Vedere impresionantă. Multe enigme și se desleagă și pleci înduioșat de cele văzute.

h) La Cheia Poenii. 14 km. dela Aiud pe șoseaua județeană Aiud-Buru.

Admirabile priveliști de ambele părți a șoselei cu impozantul părete de stânci „Rachișul” 775 m. altitudine. Vale plină cu raci.

i) Izvoare. (Bedeleu). Dela Cheia Poenii prin comuna Vălișoara încă 3 km. pe șoseaua județeană Buru ajungem un drum frumos venind din stânga, o luăm pe el și ne duce într'o comună mare. Adăpost sigur și alimentație de prima necesitate la țărani pe prețuri bagate. Luăm călăuze pentru Peștera și „Gaura sunătoare”. După vizitarea Peșterii poposim lângă Poarta dracului pe vârful Secului 1235 m. înălțime și ni se deschide minunată perspectivă a văii Arieșului, defileul Arieșului care ca un șarpe se întinde înaintea ochilor, înconjurând comunele Ocolișul mare, Lunca, Poșaga și Sălciua.

j) La Rimatea. (Trăscăr). 25 km. dela Aiud, pe șoseaua jud. Aiud-Buru. În drum la 20 km. dela Aiud găsim comuna Colțești (Sângeorz) cu o veche ruină de cetate. De aci până la Rimatea încă 5 km. pe aceeași șoseauă. De ambele părți ale comunei se ridică muniți prăpăstioși. În dreapta este masivul Pietrel Trăscăului. Urcuș greoiu dar ne periculos, cu vederi minunate și prăpastii înspăimântătoare 1130 m. altitudine. Pe partea contrară se ridică Piatra Singuratică (Egyeskő) 1248. m. a cărei piscuri se unesc cu Munții Bedeleului. Localitatea Rimatea (Trăscău) prezintă curiozități de ordin edilitar și o mare importanță din punct de vedere etnografic. După toate probabilitățile locuitorii acestei comune sunt de origine sași, cari au fost maghiarizați în cursul vremii. Aceasta ne-o denotă portul lor specific sășesc, mai ales cel de sărbătoare și nuntă al femeilor; sistem edilitar sășesc, etc.

În Rimatea se găsește hotel și alimentație bună cu prețuri convenabile.

## † Dr. Camil Velican.

În ziua de 12 Iunie 1937, familia, prietenii și cunoscuții, au avut dureroasa însărcinare, de a duce la locul de vecinică odihnă pe acela care a fost cândva Dr. Camil Velican, avocat distins, deputat vrednic, decorat cu mai multe ordine, de cari poate să se bucure un om care și vede răsplătirea munca de o viață întreagă cel puțin pe această cale de ordin moral unde a fost așezat în cripta familiară a cimitirului din istoric oraș. — Alba-Iulia.

Poate-că mulți cunoscători și necunoscători ai acestui fost distins personaj și vor închipui, că acumulând atâtea titluri și distincții, va fi lăsat la moartea lui o avere materială imensă... din cele auzite însă la înmormântarea lui pot afirma că această avere se soldază cu un impresionant deficit, care situație nu este locul și timpul s'o analizăm aici.

I-mi iau voie însă ca în câteva rânduri de jalnică și dureroasă aducere aminte să spun ceva măcar din viața aceluia care ne-a fost prietenul și colegul nostru din Parlamentul Țării Românești și mie personal atât de drag și simpatic.

Mi-a fost drag pentru că întrupa în sine calitățile superioare ale unui om în adevăr nobil și distins.

Era bun cu toată lumea. Așa cred eu, pentru-că despre această însușire a sufletului său am avut ocazie să mă conving personal. — I ți făcea o mare plăcere să stai de vorbă cu acest cult și plin de demnitate bărbat.

În vâltoarea vieții simple numai, câte nu-i sunt date omului să îndure, dar în viața politică... unde se întâlnesc atâtea interese — câte patimi și porniri trebuie netezite și izolate?

Adormitul în Domnul, în calitate de Președinte al P. N. L. din Județul Alba, în această privință s'a ridicat todeauna peste socotelile mărunte și a privit și apreciat faptele și oamenii cu o perspicacitate înăscută.

Noi cari am avut ocazie să-l cunoaștem și apreciem, astăzi, când nu mai este între noi, cu drept cuvânt i-l deplângem și regretăm din tot sufletul pierderea lui prea timpurie.

Deie Dumnezeu ca sufletul lui bun și blând să fie primit în ceata Ingerilor și de acolo să binecuvinteze lucrările fiilor Neamului Românesc, cari să străduiesc lucrând pentru binele și prosperitatea Țării și Poporului Român.

Fie i țărâna ușoară și memoria binecuvântată.

M.

■ **Dela Astra. Ziua a 2-a a sf. Rusaliilor fiind decretată zi a Aștrilor — se va aranja în aceea zi după masă la ora 4 un concurs de jocuri țărănești la Arena Sportivă, iar seara o petrecere în chioscul din parc, la cari invită cu toată dragostea publicul românesc din oraș. Va fi o zi de înfrățirea a tuturor Românilor din oraș și jur. Invitații speciale nu se fac. Ținută: cea mai nepretențioasă. Taxe de intrare minime — suprasolvirile primite cu toată recunoștința.**

Comitetul.

### Atențiune!

## Asociația Podgorenilor „ASPO”

din AIUD

aduce la cunoștința tuturor că, cu începerea dela 1 Aprilie (întru cât fosta pivniță Jegh sa sistat) a deschis local pentru

### vânzarea vinului

în str. Mihai Viteazul 42.

unde se vând cele mai alese calități de vinuri pe lângă prejurile de până acum.

Rugăm onor. public a face încercare spre a se convinge

1-1

Asociația „ASPO”

## Informațiuni

■ **Aviz școlar. Direcțiunea liceului „T. Maiorescu” roagă din tot sufletul pe toți părinții elevilor să binevoiască a lua parte la consfătuirea ce se va ține la liceu, în prima zi de sf. Rusaliilor, ora 5 d. m. Direcțiunea vrea să pregătească, în înțelegere cu părinții un plan de colaborare pentru vacanță și pentru aceasta are lipsă de concursul și aprobarea părinților, fără de care nu se poate realiza nimic. În aceeași vreme invită cu toată stăruința pe părinții elevilor și întreg publicul românesc din oraș la încheierea anului școlar, care se va face Miercuri 23 Iunie ora 11 a. m. în sala festivă a liceului. Înainte, la ora 10 a. m. serviciu divin și Te Deum — în bisericile românești.**

■ **Societatea culturală „Episcop Dr. Demetriu Radu” — din comuna Rădești — Alba.** Incepând din anul 1930 tineretul intelectual din comuna Rădești — Alba în număr de 30 toți absolvenți a unei școli secundare s'au constituit în societate, care după multe frământări a prins să organizeze mai multe șezători culturale în Rădești și jur urmate de conferințe pt. popor. Această societate în anul acesta a fost declarată — persoană juridică. Scopul acestei societăți este național și cultural. Actualmente tânără societate a făcut peste 30.000, cărămizi pt. construirea unei case culturale și-a adunat un fond pentru ridicarea unui bust în amintirea episcopului martir Dr. Demetriu Radu mort în împrejurări cunoscute în primul parlament român de după unire, cu ocazia atentatului din 8 Dec. 1920, pus la cale de comunistul Max Goldstein. Rugăm pe toți românii de bine, a jura această societate pt. realizarea frumosului ei scop. Astfel în ziua de 19 Iunie a. c. la orele 9 seara această societate va aranja o petrecere de vară în Pavilionul parcului Aiud, unde credem că nu va lipsi nici un bun român.

■ **Pentru apariția gazetei.** În repetite rânduri am făcut apel către sprijinitorii și cetitorii noștri, să binevoiască a nu ne uita și a ne mai trimite la gazetă abonamentele, pentru a putea face față cheltuielilor împreunate cu scoaterea gazetei. Au putut să se convingă toți cei ce au luat în mână gazeta noastră că ne străduim după putință și conform programului cu care am pornit — să fim folositori obștei publice cu informațiile și scrisul nostru modest. De asemenea s'au putut convinge că apariția gazetei și-a urmat în mod regulat cursul. Având în vedere aceste împrejurări rugăm stăruitor pe cei cari au primit regulat gazeta — fără a o retrimite, să ne trimită abonamentul cel puțin pe o jumătate de an. O sumă bagatelă de 60 Lei nu e prea mult pentru un înțelegător al importanței cauzei, în acest oraș copleșit de străine culturi și tendințe. Ce păcat însă că mai sunt încă mulți cari n'au binevoit a lua la cunoștință, a înțelege și aprecia apariția gazetei noastre. Dar în fine cel puțin cei cari nu ne-au respins, sunt rugați a nu uita că avem mari greutăți și ar fi rușine să ne oprim la mijloc de drum, siliți de indiferentismul și păcătoșenia noastră.

■ **Secetă.** Conform avizurilor pimate la Ministerul Agriculturii, în toată țara se simte o mare lipsă de ploaie și seceta pune pe gânduri pe agricultori. Pe șesul Dunării au rezistat mai bine ceva semănăturile decât în celelalte părți ale țării, acestei călduri caniculare. În Moldova însă recolta orzului este complet desperată. Porumbul sămănat de vreme a rezistat în unele părți dar cel târziu sau n'a răsărit, sau nu se mai dezvoltă. Excepțional de mare secetă e în județele Hotin, Brăila, Putna și Covurlui. Grâul în unele regiuni e frumos. Se simte lipsa de ploaie și în Bihor, unde n'a plouat aproape de loc. Viile și pomăriile mai promit ceva prin unele părți. Pășunile apoi sunt într'o stare deplorabilă, iarba fiind uscată de tot și vitele flămânde și necăjite.

■ **Adunarea generală a societății sportive ASA.** Duminecă, 13 Iunie a. c. s'a ținut la sediul asociației, adunarea generală a Asociației Sportive „Axente Sever” din loc, sub președinția D-lui Dr. Nicu David. După cuvântarea D-lui președinte în care a expus realizările și planurile de viitor, Dl. Rodeanu Iuliu cetește procesul verbal al ședinței anterioare care se aprobă. La propunerea D-lui președinte s'a aprobat modificarea unor articole din statut pentru a fi pus în concordanță cu noua lege a persoanelor juridice. După descărcarea vechiului comitet s'a procedat la alegerea noului comitet din care fac parte numeroși sportivi români. Președinte a fost ales cu unanimitate de voturi Dl. Dr. Nicu David.

■ **În Rusia.** Atotputernicul Stalin a început să și impuște fără mila generalii, cari înainte cu puțin timp îi erau prieteni și tovarăși în regimul de teroare. În zilele acestea au fost exterminați opt generali deodată. Motivul pentru care au fost executați este că acești conducători de ostași n'au îngrijit destul de educația miliției în spiritul sovietic al lui Stalin ci mai mult în direcția rusească națională și au exclus politica și propaganda sovietică din instrucția militară. Acestea se cred a fi motivele. Dar cine știe ce pacoste o mai fi. În felul acesta regimul actual al comunismului rusesc înaintează încet dar sigur spre prăpastie.

■ **Ravagiile alcoolismului în România.** Dintre statistică a Soc. „Temperanța” s'a constatat că 60% din crimele care se produc în satele noastre, se datoresc beției, și 46% din cauzele nebuniei provin tot din beție. Urmașii alcoolizilor sunt niște sărmăne victime. Într'adevăr s'a găsit că 22% din copiii bețivilor sunt tuberculoși. 19% sunt epileptici și reduși mintal, în timp ce la noi în țară, 48% din copiii dela sate mor înainte de a fi implinit vârsta de 5 ani din cauza alcoolismului părinților. În anul 1927 erau la noi în țară 52.000 cărciumi față de 15.120 școli și 13.632 biserici. 8% din cărciumi sunt ale streinilor. Comparați datele și scoateți concluzia necesară.

■ **Colbul orașului.** Cu căldurile cari ne pârjelesc atât de strașnic, colbul pe străzile orașului nostru a devenit insuportabil. După orice vehicol se răscolește și extinde peste oameni și căsi ca nori de fum, care înecă și pătrunde în casele oamenilor și în plumânii trecătorilor. Se udă ce-i drept cu stropitoarea motorizată a Primăriei, care a costat sute de mii, dar nu în mod suficient. Sunt unele străzi cari se bucură mai des de această favoare a stropitului, dar unele cari n'au văzut încă cum proașcă răscolind pulberea, acea mașină roșie ca un balaur. E însă foarte necesar ca străzile toate din oraș să fie stropite, căci doar toți cetățenii sunt contribuabili și trebuie ocrotiți împotriva colbului înecăcios. Dacă nu răzbește un șofer, să se mai angajeze unul cu orice jertfe — pentru sănătatea cetățenilor și pentru prestigiul de stațiune climatică a orașului. Un șofer care face o treabă atât de importantă din punct de vedere sanitar, merită o remunerație din bugetul orașănesc ca și orice funcționar.

■ **Se refuză monedele de 250 Lei.** De câțva timp, atât în Aiud cât și în târgurile din apropiere Uioara, Unirea și Teiuș multă lume și mai ales țărâni refuză monedele de 250 Lei. Cauza este că multe din ele sunt false, dar și faptul că niște guri rele au lățit svonul că aceste piese se vor retrage din circulație și cine le are nu le poate preschimba numai cu pierdere. Întrucât aceste svonuri sunt pe de-a întregul inventate, n'are nimeni motiv să se alarmeze.

■ **Ministerul de finanțe a dispus scutirea de impozite pentru cinci ani a clădirilor ce aparțin decorațiilor, — sau văduvelor acestora — cu: Steua sau Coroana României cu spadă și panglică de virtute militară în gradul de comandator, ofițer și cavaler; Virtutea militară de războiu; Bărbăție și credință cu spadă cl. I. II. și III.-a. Spre a obține scutire trebuie ca cei în drept să înainteze percepției cuvenita cerere.**

■ **Duminecă 13 l. c.** în parcul oraşului s'a găsit un toc rezervor. Cine a pierdut se poate prezenta la caseria Brigăzii mixte din Aiud unde îl poate primi.

■ **Maşină infernală** primită de un profesor din Piteşti. D. prof. Vişoiu a primit dela Bucureşti o casetă, având dim.: 30x15 cm. Casetă, părându-i-se suspectă d. prof. Vişoiu, a predat-o parchetului local, care la rândul lui a însărcinat pe d. comisar Untărescu să facă cercetări. S'a făcut apel la d. Păcurariu profesor de chimie la liceul comercial local, care a deschis caseta cu toate precauţiile necesare. S'au găsit: un revolver cu ţeava în sus fixat de unul din pereţii casetei, precum şi o cană plină cu vitriol fixat pe două resorturi în spirală astfel că acela care ar fi ridicat capacul casetei să fie lovit de glonţul ieşit din revolver. Celălalt resort în spirală era aranjat să arunce în faţa celui ce ar fi deschis caseta—conţinutul căzii cu vitriol.

■ **Monit. Of. P. I. No. 98** din 27 Aprilie acest an, publică deciziunea No. 10 din 14 Aprilie 1937, a Comitetului Fondului Naţional al Aviaţiei, prin care hotărăşte ca, pentru facturile prevăzute de art. 14, paragraful 13 din legea timbrului (facturile de orice fel ale Comercianţilor şi industriaşilor şi ale acestora către particulari numai pentru vânzările cu ridicare, impuse la impoz. proporţ. de 0'20%), taxa timbrului de aviaţie va fi unu la mie, ca până acum.

■ **Ministerul de Industrie şi Comerţ**, a luat măsuri ca, toate firmele comerciale să poarte numele proprietarilor sau ale asociaţiilor firmei. — Camera de comerţ, are îndatorirea să vegheze la aducerea la îndeplinire a acestor măsuri. Acei care, nu vor ţine seama de aceste măsuri, vor fi pedepsiţi.

■ **Populaţia României.** S'a publicat, nu de mult, socoteala făcută de organele oficiale (Institutul de statistică) asupra mişcării populaţiei din România în anul 1936.

Populaţia României, la sfârşitul anului 1936, este: 19.422.660 locuitori. În 1935 erau: 19.196.071. Deci un spor de 226.599 locuitori. În 1936 au fost: născuţi 608.774, morţi 382.185, iar în 1935 fuseseră: născuţi 575.386, morţi 402.678.

E foarte ridicat, în amândoi anii, numărul copiilor morţi până la vârsta de un an: în 1935: 112.415, iar în 1936: 106.497. Dintre aceştia, cel mai mare număr e din populaţia dela ţară. Căsătorii, în 1926: 176.790. (Cele mai multe din ultimii 10 ani). Divorţuri: 10.883.

■ **Legea pentru valorificarea cerealelor**, prevede scutirea de taxa de timbre şi impozitul proporţional la vânzarea de cereale (grâu, ovăz, porumb, orz, mei, secară), de leguminoase şi oleaginoase.

■ **Cinematograf.** Sâmbătă 9, Duminecă 5, 7, 9, Luni la orele 9, un neîntrecut eveniment! **DIN LACRIMII S'A NĂSCUT IUBIREA.** Aceasta este filmul care va rămâne pe veci în amintirea tuturor. Lupta pentru fericire alor doi îndrăgostiţi. Primactor: Gary Cooper cel mai favorit artist din lume. Înainte: Journal, Micky-Maus.

■ **La Oradea s'a descoperit o bandă** din 12 persoane dintre cari 8 sunt evrei, care a falsificat o mare cantitate de monede de 100 lei. Parte din falsificatori au fost prinşi.

**De vânzare din mâna liberă în apropiere de oraş lângă fabrica „Vulcan” 4** jugăre grădina de pomi cu tot felul de altoi de soi. Informaţiuni la **Gheorghe Vitan** Piaţa Reg. Ferd. Nr. 1. 1—2

**De vânzare un birou-englez (masă de scris)** în bună stare şi un dulap antic. Informaţiuni în Str. M. Viteazul No. 68. 1—1.

## Numai şi numai la „Mărgineanu”

se servesc cele mai bune brânzeturi, mezeluri, unt, etc. precum şi tot felul de beuturi spirituale.

**Zilnic bere proaspătă!**

Dacă vrei o gustare bună, numai la «**Mărgineanu**»  
Str. Mihai Viteazul No. 16.

**Rugăm pe Domnii cari au făcut subscrieri pentru susţinerea gazetei, să binevoiască a achita sumele subscrise. — Deasemenea rugăm şi pe Domnii abonaţi să achite abonamentul. — Plata se poate face în ori ce zi şi în orice timp la Dl Romul Lupeanu funcţionar la Primărie.**

### „GIMNAZIUL INDUSTRIAL DE BĂIEȚI DIN AIUD”

execută prompt, bine şi cu preţuri reduse, diferite lucrări de construcţie, în fier şi lemn: **grilaje, porţi de fier, dormitoare, sufragerii, birouri, maşini de gătit.**

Din ramura electro-technice: **candelabre, lustre lămpi pentru noptiere, etc.**

### Atenţiune!

Dacă doriţi să vă procuraţi conserve de toate calităţile, rom pentru ceai, ceai, cacao, cafea aromată măcinată la minut pentru turcească şi lapte, orez, unt de lemn, proaspăt toate calităţile şi ori ce articole de coloniale, cumpăraţi cu toată încrederea la

**Intrep. Com. VALER PASCU S. A. Cluj**  
**Depozitul Aiud**

**Magazin de coloniale Engros şi Detail**  
Piaţa Ferdinand No. 34

Toată lumea ştie, că numai în atelierul de pantofărie

## Traian Mesaroş

din Piaţa Elisabeta se confecţionează după ultima modă tot felul de încălţăminte, garantate şi pe lângă cele mai modeste preţuri

**Reparaţii de şoşoni, galoşi etc.**

## Fiecare econom

să cumpere pluguri, maşini şi tot felul de unelte agricole, cue, sârmă, maşini pentru bucătărie, cupoare de fier şi toate mărfurile de fierărie dela cea mai mare şi mai ieftină prăvălie de fier

**Adolf Izrael şi Fiul AIUD.**

Telefon: 21.

P. Reg. Ferd. 35.  
1—26.

## APARATE DE RADIO:

PHILIPS,

MINERVA,

STANDARD,

ZERDIK

TELEFUNKEN,

VINDE ÎN RATE MICI

**AUTO-RADIO**  
**BUCUR**

**Preparatele Chinoin (Arzola, Porzol, Sulfarol, Novenda, Thanol) pentru protecţia Plantelor se găsesc la firma**

**E. FENICHEL**

### Atenţiune!

Elegant Vă îmbracă croitoria

**„DASCĂL”**

Piaţa Reg. Ferdinand

### Voiţi să petreceţi bine?

Nu puteţi numai în restaurantul

**„TIGRU”**

noul conducător P. IONESCU

Cele mai bune şi delicioase beuturi, mai ieftine ca ori unde.

**Billard nou!**

**Vipt bun şi ieftin!**

### Atenţiune!

**Numai 48.— Lei 1 kgr. nuci curăţite de prima**

2—2 **calitate.**

La firma **CAROL LAZAR S.I.N.C.**

Incercaţi şi o să vă convingeţi că numai la bodega

**O N A C**

veţi găsi cele mai bune şi ieftine vinuri, zilnic mezeluri proaspete de Sibiu şi tot felul de aperitive, bere proaspătă etc.

**Pâine, franzele şi cornuri de prima calitate, coapte în brutăria proprie.**

**Nu uitaţi, faceţi încercare.**

Bodega şi brutăria

**ONAC**

Piaţa Reg. Ferdinand No. 9

### In atenţiunea

**gospodinelor.**

La librăria „PAPIRUS” se pot căpăta tot felul de hârtii de celofan pentru legatul compoturilor, atât în bucăţi cât şi în coli întregi, pe lângă cele mai modeste preţuri.

Tot aici se găseşte cea mai specială hârtie de pus între haine contra molitilor. Covoară de hârtie GRAZIOLEUM, hârtie CRETATĂ şi covoară româneşti de hârtie în suluri etc. etc.

Incercaţi şi vă convingeţi de preţurile noastre reduse şi de serviciul punctuos şi corect.

Librăria «PAPIRUS»  
Str. M. Viteazu localul Seidl.

1—20